



# 总书记与江苏团代表一起审议政府工作报告,代表们说—— 难忘这一天,难忘这五年……

这是难忘的一天。3月5日开幕的十一届全国人大五次会议是本届人大最后一次会议,而昨天也是本届全国人大以来,总书记第五次与江苏代表们一起审议政府工作报告。下午的审议开始前,代表们纷纷在人民大会堂前合影留念,江苏代表团也集体拍了一张“全家福”。

当中共中央总书记、国家主席、中央军委主席胡锦涛微笑着出现在大家面前时,代表们激动地鼓掌欢迎,总书记没有马上入座,而是走到前排代表们面前,与他们一一握手、亲切问候。合影后,总书记与代表们一起审议了政府工作报告。代表们围绕报告说变化,谈体会,讲打算,提建议,大家发言踊跃,现场气氛热烈。总书记则边听边记,不时与代表进行交流。

□快报特派记者 鹿伟 孙兰兰 张瑜 郑春平

## 南大诺奖得主将为本科生上课

“科教兴国,人才是第一要素。”第一位发言的人大代表是中国工程院院士、江苏省建筑科学研究院有限公司董事长缪昌文,作为一名科技工作者,他亲身感受到了中央在科教兴国上的力度越来越大。

江苏在人才培养方面有个“333工程”,自1997年实施以来,共选拔了1.02万名高层次人才作为培养对象,缪昌文本人就是“333工程”培养出来的,从最初的三层次升到二层次,再到一层次的首席科学家,去年当选为中国工程院院士。在江苏的好环境下,

他带领团队已创造了多个世界第一。

缪昌文建议,今后不但要鼓励科技人才创新,更要创业。只有通过创业,才能将成果转化成为生产力。现在一些大学里存在重论文、轻创业,重实验研究,轻成果转化的现象,这样容易导致有才华的人安于现状,不愿冒险。必须采用超常规的激励政策,激发年轻科技人员的创业热情,多出些像比尔·盖茨这样的创业者。

谈到人才培养,南京大学校长陈骏认为,目前高等教育改革的突破口就在本科教育。近年来

南大进行了探索,实行“三三制”模式,把培养过程分为“大类培养”、“专业培养”和“多元培养”三个阶段,给学生充分的自主选择权。并且,为本科生进行通识教育和新生研讨课中95%的主讲人为院士、千人计划获得者、长江学者等。去年从以色列理工学院引进的诺贝尔奖获得者阿龙教授,也即将走上本科生讲台。

对此,胡锦涛在后来的发言中提出,要完善创新机制,优化创新环境,实施科技创新工程,促进产学研紧密结合,着力打造创新高地。

## 转型带来逆势增长和城市提升

说到创建自主品牌,全国人大代表、江苏阳光集团有限公司董事长陈丽芬说了一件让她印象很深的事。

上世纪90年代她第一次出国,意大利一家组织给她写信拒绝了,因为担心她是想来“偷学”面料的。“我一气之下把信撕碎了。”陈丽芬说,现在已不需要看别人的去仿造了,阳光的面料领先全球潮流,正为阿玛尼等国际大牌供料。

让国外同行从看不起到刮目相看,陈丽芬认为,主要就是因为坚持了企业的转型升级,创建了自主高端品牌。欧洲经济陷入低迷,使得国内不少毛纺企业受到

很大影响。然而作为全球最大的毛纺企业,江苏阳光集团去年却实现大幅度逆势增长。

听了陈丽芬代表的发言,总书记关心地询问:

“阳光集团毛纺服装和面料出口占多大比例?”

“我们年产毛纺面料3500万米、服装350万套。去年出口占43%,最高时曾达到70%。”

“去年下半年以来国外市场怎么样?”

陈丽芬说,以前最高的时候出口占到70%,从2008年起就开始转型,去年内销首次超过出口。“欧洲市场的形势不行,美国和日本还可以。我们虽然在西班牙、英

国等地销量下降,但是内销却大幅增长。”

“这就是你的品牌效应!”听了陈丽芬的回答,总书记欣慰地说,在当前受欧债危机影响的大背景下,企业发展还是事在人为。

企业转型升级,盘活了市场带来了良好的发展前景;城市的转型升级,则加快了一片热土的崛起。

作为老工业基地,全国人大代表、徐州市委书记曹新平介绍,徐州要努力建成充满活力的创新型城市、充满魅力的生态园林城市、充满竞争力的区域性中心城市。去年,徐州以市为单位在苏北率先建成全面小康社会。

## 昆剧院改革后收入是以前的20倍

“我是一名昆剧演员。”全国人大代表、江苏省演艺集团有限公司昆剧院院长柯军自我介绍说。谈到改制,不少文艺界的人会有恐慌症。作为文化体制改革的亲历者,柯军坦言,当时他们也有很大的情绪,但如今一系列的变化让大家直呼“没想到”。“没想到

7年前每年只能演出四五十场,现在一年可以演到四五百场;没想到原来每年的演出收入只有9万,现在达到四五百万;没想到一级演员的年薪从两万多增加到十几万元,青年演员工资从1万多涨到了一年八九万。”去年,整个集团经营收入为1.48亿元,是改革前

的20倍!

“江苏省里有昆剧院,苏州有昆剧院,从全国看,上海、浙江杭州也有昆剧院,但你们的昆剧院跟北京的还不一样。振兴昆曲,我还专门研究过这个事……”总书记对昆曲艺术的熟悉、对文化发展的关心,令许多代表深受感动。

## 加快城乡发展一体化格局

农业科技战线的代表陈立昶说,推进农业现代化,要进一步加强农业科技创新与推广,在规模化经营和设施农业上下工夫。“你们宿迁每个县都有农技推广站吗?一个县有多少农技推广员?”总书记关切地问。

“包括乡镇农技员一般一个县有200人左右,每个乡镇有三到五人,由县里统管、乡里使用。”陈立昶回答。

“加强农业科技创新和推广,一方面要充实加强农业科研单位的力量,另一方面更重要的是加强基层一线农业科技推广的力量。”总书记强调,要进一步完善农业科技推广体系。

南京武家嘴村党委书记武继军也是一位来自基层的代表,他介绍说,武家嘴投资13亿元在长

江边相继建设了两个较大规模的现代化船舶制造基地。

“你们村里还有多少劳动力在从事一产?”

“我们村没有单一从事农业的。”武继军说,武家嘴村主要发展造船和水运业,根据省里提出的工业反哺农业的要求,村里除了从农民手中流转3000亩土地发展养殖业,还从别的乡镇流转土地152万亩,建设了现代农业产业园,发展茶叶、园艺等现代农业。

“你们实际上已经完成工业化、城镇化了。”总书记高兴地对大家说,苏南等长三角地区要在工业化、城镇化深入发展中同步推进农业现代化,加快形成城乡发展一体化新格局。

在审议中,胡锦涛总书记发表重要讲话,充分肯定了过去一

年江苏经济社会发展取得的新的显著成绩,对江苏今后的发展提出了殷切期望。他说,江苏是沿海发达地区,经济社会发展已经站在一个新的起点上。要充分发挥比较优势和先导作用,全面实施“十二五”规划,率先全面建成小康社会,开启基本实现现代化新征程。

“希望江苏在坚持科学发展上迈出新步伐,在转变经济发展方式上迈出新步伐,在统筹城乡区域发展上迈出新步伐,在保障和改善民生上迈出新步伐,在深化改革开放上迈出新步伐,在推动社会主义文化大发展大繁荣上迈出新步伐。”继去年全国人代会期间作出“六个注重”的重要指示后,总书记又对江苏工作提出了在六个方面迈出新步伐的明确要求。

新浪微博 腾讯微博

@现代快报

标签:#快报看两会#

热线:96060



郑春平

孙兰兰

鹿伟

张瑜

### 代表们说

## 难忘这五年……

审议结束时,胡锦涛总书记没有立即离开会场,而是走到代表们中间,微笑着与大家握手,向大家问好。而每当这个时候,也是气氛最为热烈的,代表们都希望,能多跟总书记交流一会儿。

## 总书记听得特别认真

“吴江已经把围网养殖的20万亩水面还给了太湖,我们一定会把您关心的太湖水环境治理保护好。”苏州市副市长、吴江市委书记徐明握住总书记的手说。

“您一直关心的梦兰龙芯电脑累计已经销售了35万台,我们还专门开发了千元以下的学生用平板电脑,让中西部贫困学生也能从中享受到优质教育资源。”江

苏梦兰集团有限公司董事长钱月宝也连声向总书记“报喜”。

会后,说起这五年来总书记到江苏团一起参加审议的情形,全国人大代表、江苏瑞信律师事务所律师主任刘玲颇为感动地向记者表示,“总书记每次都听得特别认真,常常还在笔记本上做着记录,他特别想听代表们讲实情、说实话。”

## 总书记对基层很关心

五年间,五次共同审议政府工作报告,代表们印象最深的,还有总书记对基层的关注和关心。

在2008年3月5日总书记来参加江苏团审议时,曾对淮安市清河区委副书记孙国庆说,“你们辛苦了,你们是城市的美容师。”这句话让她格外感动。昨天,她握住总书记的手说:“我们环卫工人一定不辜负您的期望,把我们的城市打扮得更加美丽……”

而身为车工班班长的程军荣代表,最难忘的是去年的3月5日,当天下午,胡锦涛总书记来到江

苏团参加审议,程军荣作为农民工代表在会上发言。“我提的是建议增加农民工就业技能培训。”没想到,他的发言立即引起总书记的关注。“总书记说,没有亿万农民工的辛勤劳动,就没有改革开放和社会主义现代化建设的巨大成就。他还跟我说,国家将在就业、社会保障、医疗、子女上学、保障性住房等方面充分考虑农民工需要,解决好我们农民工的权益保护问题。”这些话,让程军荣激动不已。履职五年,程军荣提的每一条建议都与农民工切身利益有关。

## 总书记的记忆力太好了

让陆琴代表印象深刻的是2008年来北京参加全国人大会议时。当年总书记到江苏团参加审议,听到陆琴介绍自己是位来自江苏扬州的修脚女工时,总书记却笑着叫她董事长,还知道她开了自己的公司。“我当时就很惊讶,总书记竟然知道我?”陆琴说。去年两会期间,总书记再次到江苏团,陆琴还是如以往一样介绍自己。

“我心想总书记哪能记得我啊,结果他直接就问我公司经营得怎么样了,让我再一次吃惊了。”陆琴说,她赶紧向总书记汇报,刚在北京开了两家分店。

在昨天的审议中,总书记依然记得这位来自扬州的修脚女工,还亲切询问陆琴在北京开的两家分店经营状况怎样。“总书记日理万机,竟然还记得我这个修脚女工,你说我能不感动么?”

## “温馨”是代表们口中的高频词

回顾五年来的五次审议,代表们有说不尽的难忘和感动。有一个词是提及最多的,那就是总书记非常“细心”,细微之处,大家倍感温馨。

江苏省太仓市妇联副主席陈静怡代表说,每次总书记来到会场后,总是不急于落座,而是跟大家亲切致意、握手。而审议结束后,又总是不急于离开,而是与大家一一握手道别,在道别过程中,还不忘与代表们交流。

而程军荣代表的家里,则珍藏着一张他与总书记握手的照片。那是他第一年来参加全国两会,坐在第一排,总书记进来之后,没有急着入座,而是径直走进来,亲切地与代表们一一握手。“我当时还挺懊恼,也没带个相机请人帮忙拍一下。”

让他惊喜的是,几天之后,相关工作人员给他和其他一些基层代表送来了新华社记者拍下的照片。